



Ещё один стежок...

Ставрополье присоединилось к военно-патриотической акции «Земля Героев». Ее участники уже стал ряд городов в соседних регионах, в том числе Ростов-на-Дону, Майкоп, Владикавказ, Краснодар, Луганск. Повсеместно были собраны специальные кيسеты – в них будут храниться горсти земли с мест наиболее ожесточенных сражений за освобождение южных рубежей страны во время Великой Отечественной войны.



ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

ПОМОЩЬ НАШИМ ЗАЩИТНИКАМ

Первым в эфире прозвучало видеообращение из зоны проведения специальной военной операции. Боец сказал, что не имеет высшего образования, что является обязательным условием для участия в кадровом проекте «Герои Ставрополя», но у него есть большое желание учиться и развиваться.

«Ребята не в вуз пошли учиться, а пошли защищать Родину. Мы им должны быть за это благодарны», - отметил Владимир Владимиров. - Думаю, что будет справедливым помочь им реализовать в будущем свой потенциал. Необходимо обеспечить для них возможность обучения в высших учебных заведениях».

Губернатор поставил задачу краевым минтруда и Минобразования проработать возможность оплаты заочного обучения в вузах края для участников СВО за счет средств регионального бюджета.

Был также поднят вопрос о региональных мерах поддержки для ставропольских бойцов - участников боевых действий на территории Курской и Белгородской областей, обязательно получат нашу краевую поддержку. Я уже поручил министерству труда и социальной защиты края подготовить соответствующий законопроект, который приравнивает таких военнослужащих к участникам спецоперации, причем с момента ее начала - 24 февраля 2022 года», - сказал Владимир Владимиров.

Видеосообщение, показанный в прямом эфире, рассказал о волонтерах фонда «Спасибо маме за жизнь» из села Ивановского Кочубеевского округа. Они своими руками собирают автомобили «баги» для отправки в зону СВО наших ставропольским бойцам. Но есть проблема: ребята нуждаются в помещении для этой работы.

Владимир Владимиров дал поручение главе территории оказать волонтерам содействие в обеспечении необходимым помещением. Глава региона также отметил, что НКО, занимающиеся добровольчеством, на Ставрополье ежегодно оказываются грантовой поддержкой, в том числе и тем, кто помогает нашим ребятам в зоне СВО.

«Вижу необходимость дополнительной поддержки добровольческих объединений, которые работают у наших ставропольских ребят - участниках СВО. Следует выделить для этого отдельную сумму и провести конкурс в середине года, чтобы помощь получили лучшие», - отметил губернатор. Будут ли приходить ставропольцам СМС-сообщения об угро-

Владимир Владимиров: Снижение процентной ставки для аграриев - вопрос продовольственной безопасности страны

Глава Ставрополя Владимир Владимиров провел очередную прямую линию. Трансляция была доступна на телеканалах «СвоеТВ», «Кавказ 24», ОТР, в официальных аккаунтах губернатора в социальных сетях. Аудитория была традиционно масштабной.

зе БПЛА? «Это реальность, с которой приходится считаться», - отметил Владимир Владимиров. - Есть такая договоренность с сотовыми операторами, вопрос решается с оставшимися. В крае проводят работы по усилению защиты от беспилотников, и они близки к завершению».

В КАЖДОЙ СЕМЬЕ ЕСТЬ СВОИ ГЕРОИ

К губернатору обратились родные ветерана Великой Отечественной войны, уроженца села Новоселицкого, с просьбой. Их дед Иван Михайлович Кузьмин был призван в ряды Советской армии в 1940-м, участвовал в боях, был тяжело ранен. Но на Доске памяти в селе Новоселицком его нет. Глава края распорядился исправить несправедливость, поместив имя ветерана на мемориальную Доску памяти в родном селе.

«Мы должны помнить и отдавать дань уважения каждому защитнику нашего Отечества», - прокомментировал Владимир Владимиров. - До 9 Мая остается полтора месяца, за это время много надо сделать. Мы занимаемся созданием «Стены памяти», на которой можно поместить всех участников Великой Отечественной войны. В каждой семье есть свои герои. Будем чествовать и участников СВО - наших новых героев. Но все, что касается ветеранов той войны, со дня Победы в которой исполняется 80 лет, им внимание особое. К сожалению, совсем мало тех, кто остается с нами».

ДОРОЖНАЯ ТЕМА

Без темы ремонта дорог не обходится ни одна прямая линия. На этот раз первыми ее подняли жители поселка Верхнеподкумского Предгорного округа. Для демонстрации проблемы были представлены видеоматериалы.



Фото пресс-службы губернатора СК.

«Протяженность дороги в поселок от федеральной трассы составляет четыре километра. И эта дорога находится в ужасном состоянии. Мы с трудом проезжаем этот путь, кто-то застревает, кто-то даже переезжает тротуары, плюс нет одно такси к нам ехать не хочет, скорая помощь также не смогла к нам проехать, хотя вызывали ее родной бабушки погибшего участника специальной военной операции», - пожаловались жители поселка.

Состоялся в прямом эфире разговор с главой округа Николаем Бондаренко. Ему поставлена задача: до конца лета дорога должна быть заасфальтирована. Проектная документация готова. Остается провести конкурсные процедуры по определению подрядчика.

Примерно по той же схеме был решен вопрос, касающийся асфальтирования улицы Беяева в городе Нефтекумске.

«Все дороги одновременно в асфальт мы не положим. Нет такой реальной возможности. Прошу проанализировать состояние всех проблемных дорог, ведущих в территории населенных пунктов. Особенно тех, по которым затруд-



ми, которая даст им сил самим развиваться и возможность развивать нашу большую страну».

В Ростове-на-Дону Главный воинский храм ЮВО планируют открыть к 6 мая 2025 года. Передать туда «Кисет Памяти» со ставропольской землей честь выпала нашему земляку, уроженцу села Александря Благодарненского округа сержанту Ивану Коваленко.

«Я переполнен гордостью», - признался он. А в остальном с журналистами, как и многие участники СВО, был совсем немногословен: мол, зачем что-то обсуждать, если в определенный момент Родина позвала. К слову, среди наград Ивана Коваленко - медаль Жукова. Его отмечаются особые отличия при несении боевой службы, а также отвага и личное мужество, проявленные в боевых действиях при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации.

ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.
Фото Дмитрия Степанова.

О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

Помощь до пострадавших должна дойти в полном объеме

Глава государства принял участие в расширенном заседании коллегии Генеральной прокуратуры Российской Федерации.



По итогам 2024 года прокурорами всех уровней проведена большая работа. Об этом говорят и цифры статистики. Президент обратился с просьбой детально проанализировать наиболее острые, системные проблемы, которые волнуют и беспокоят граждан, дать свои предложения по их комплексному решению - это важно для всех уровней власти, для того чтобы эффективно, грамотно, своевременно реагировать на запросы граждан.

Особые слова признательности Владимир Путин адресовал сотрудникам, которые работают на Донбассе и в Новороссии, а также в субъектах Российской Федерации, находящихся в непосредственной близости от зоны боевых действий.

«В непростой обстановке вы достойно, мужественно выполняете свой долг, помогаете людям», - сказал глава государства. - Напомним, что и на федеральном, и на региональном уровне приняты решения о поддержке граждан, пострадавших от киевского режима. В том числе речь идет о компенсациях за утраченное имущество, о выдаче сертификатов на жилье и других выплатах. Прошу прокуроров строго следить за тем, чтобы положенные средства люди получали вовремя и в полном объеме, чтобы максимально оперативно предоставлялось временное и постоянное жилье. Особое внимание прошу уделить защите прав детей и подростков, стариков, которым пришлось пройти через тяжелые испытания».

Президент напомнил о принципиальном моменте: «Вы знаете, мы все хорошо знаем, что наши войска недавно провели ряд стремительных, достаточно дерзких, эффективных операций и завершают разгром группировки войск противника в Курской области. Повторю в этой связи: согласно закону Российской Федерации все военнослужащие украинской армии, а тем более иностранные наемники, которые находились на нашей территории и совершили целый ряд преступлений против гражданского населения, должны квалифицироваться и квалифицируются нашим законом как террористы. Совершенные ими злодеяния должны быть выявлены, зафиксированы, тщательно расследованы».

Профессионализм и нравственным долгом должна быть поддержка защитников Отечества, ветеранов Великой Отечественной войны, тех, кто прошел «горячие точки» и сражался с международным терроризмом, и, конечно, участников специальной военной операции.

Президент с удовлетворением резюмировал, что в ряде субъектов Федерации при участии прокуратуры уже поддержаны инициативы по предоставлению положенных выплат в беззаявительном порядке, ликвидированы проблемы в региональном законодательстве, касающиеся статуса участников добровольческих формирований, а обязанность получать разные справки, например о прохождении военной службы, возложена на сами органы социальной защиты.

Президент выразил уверенность, что прокурорский корпус России понимает весь уровень своей ответственности, историческую значимость стоящих перед нами задач и приложит максимум усилий для их четкого, эффективного выполнения.

Л. НИКОЛАЕВА.
По материалам kremlin.ru.

СОБЫТИЕ

Инвестиционный климат - благоприятный

В Невинномысске произошло событие, значение которого трудно переоценить. Состоялся запуск в работу второй и третьей очереди логистического комплекса Ozon.

НАПОМНИМ, первая очередь высокотехнологичного предприятия была запущена в моногороде сравнительно недавно - весной прошлого года. И вот в сжатые сроки реализован новый масштабный проект, увеличивший складскую площадь комплекса до 92 тысяч квадратных метров. Для сравнения - это без малого тринадцать футбольных полей.

Участие в торжественной церемонии, знаменующей ввод в строй специализированного центра, принял губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров, директор по взаимодействию с органами государственной власти Ozon Дмитрий Ким, руководитель компании-застройщика Алексей Прокопенко, глава Невинномысска Михаил Миленков.

«Наша продукция, наши предприятия должны получать доступ к новым каналам сбыта. За последние годы мы увеличили присутствие ставропольской продукции в крупных торговых сетях на 40%. Расширение логистической инфраструктуры торговли на нашей территории будет приносить для этого все новые результаты», - так определил значение нового транспортно-складского предприятия для краевых производителей Владимир Владимиров.

В свою очередь, Дмитрий Ким поблагодарил губернатора Ставрополья и главу Невинномысска за совместную работу над масштабным проектом, инвестиции в который превысили десять миллиардов рублей. Дмитрий Матвеевич особо отметил следующее обстоятельство: поддержка региональных предпринимателей является одним из главных приоритетов представляемой им компании. Так, по итогам 2024 года без малого шесть тысяч представителей ставропольского бизнеса (в подавляющем большинстве - малого и среднего) сотрудничали с Ozon. Их оборот за год увеличился на 73 процента. Запуск новых мощностей логистического комплекса на Ставрополье позволит не только сохранить положительную динамику, но и даст новый импульс развития предпринимателям региона. Получат выгоду и заказчики той или иной продукции: время доставки товаров через маркетплейс значительно сократится.

(Окончание на 2-й стр.).



(Окончание на 2-й стр.).

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Владимир Владимиров: Снижение процентной ставки для аграриев - вопрос продовольственной безопасности страны

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

БУГУНТА И ДРУГИЕ РЕКИ

В прямом эфире была озвучена жалоба жителей Эссентуков. Людям тревожит состояние русла реки Бугунты. Лоток русла перекрыт трехметровыми деревьями и мусором. Надо принимать меры.

«Проблема имеет историю. Русло Бугунты на этом участке находилось в частных руках. Сейчас вопрос через суды решен, объект удалось забрать в краевую собственность», - пояснил Владимир Владимиров.

Губернатор вызвал на обратную связь краевого министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Олега Безменова, которому поручил включить этот объект в программу на следующий год, чтобы произвести расчистку русла и берегоукрепительные работы. В настоящее время проект дорабатывается и решается вопрос с федеральным финансированием.

Что касается готовности края к сезону, все территории региона, как прозвучало, уже получили паспорта готовности к паводкоопасному сезону. Аналогичный документ краевого уровня также находится на рассмотрении в управлении МЧС по Ставропольскому краю.

Наша справка. Для водохозяйственного комплекса министерство природных ресурсов и окружающей среды края в текущем году планирует реализовать десять мероприятий. В частности, до конца года планируется завершить расчистку русла балки Верхняя Курнта в селе Петропавловском и балки Чограй в селе Серафимовском Арзгирского округа. В июне начнется расчистка русла реки Белой в Кисловодске. Всего на водохозяйственные цели запланированы средства в объеме 80,9 миллиона рублей, в том числе из федерального бюджета - 47,8 миллиона рублей.

СКОРО ЛЕТО

А это значит дополнительные жалобы на отсутствие воды в населенных пунктах. Несколько вопросов из этого разряда и на этот раз поступили на прямую линию губернатора. На повестке - подготовка коммунально-го комплекса к засухливому сезону.

«Ситуация непростая, - сказал Владимир Владимиров. - К сожалению, с каждым годом лето у нас в крае становится все жарче и засухливее. С 70-х годов прошлого века десятилетиями не было крупных вложений в водохозяйственный комплекс. Фактически мы сегодня создаем новую систему водоснабжения края. Проблему начали системно решать с 2019 года. Уже 8 миллиардов направили на эти цели.

На тех болевых точках, которые в прошлом году себя проявили, - Ипатовский, Апанасенковский, Шпаковский, Туркменский, Предгорный округа, - сегодня работаем над устранением проблем. Предусмотрели средства на ремонт и строительство сетей водоснабжения, очистных сооружений. До 2030 года программа расписана, последовательно, планомерно будем заниматься ее реализацией».

Наша справка. Всего за пять с половиной лет выполнен капитальный ремонт и реконструкция свыше 720 километров водопроводов и сетей водоснабжения. Действующая с 2019 года госпрограмма «Повышение качества водоснабжения на территории Ставропольского края», привлечение средств Фонда национального благосостояния, нацпроект «Жилье и городская среда», федеральный проект «Чистая вода», субсидии краевого минЖКХ и предоставление десятков километров труб из аварийного запаса министерства, производственная инвестиционная программа капитального ремонта ГУП СК «Ставрополькрайводоканал» - вот источники, которые, сложившись воедино, позволили это сделать.

С 2019 года капитально отремонтированы, реконструированы и построены 25 объектов инфраструктуры (из них 19 за счет ФНБ), что обеспечило качественным водоснабжением сотни тысяч став-

ропольцев. Только в прошлом году была проведена замена водопроводов и разводящих сетей протяженностью 68,2 километра. Список масштабных проектов, осуществленных в прошлом году, достаточно внушительный.

АПРЕЛЬ. НОВЫЙ ТЕРМИНАЛ

Интересовались ставропольцы, когда начнем летать из нового терминала международного аэропорта Минеральные Воды.

Открытие нового здания аэровокзала запланировано на конец апреля этого года.

«На прошлой неделе мы получили государственное разрешение на эксплуатацию нового терминала аэропорта Минеральные Воды. Сейчас подрядчик завершает внутренние работы на объекте. Рассчитываем, что к концу апреля новое здание аэровокзала уже примет первых пассажиров», - проинформировал губернатор.

Терминал будет оснащен современными высокотехнологичными системами по обслуживанию пассажиров и багажа, включающими в себя 28 стоек регистрации, 6 пунктов паспортного контроля, 11 выходов на посадку, включая 5 телескопических трапов. Кроме того, запланировано расширение привокзальной площади с устройством парковки, первой линии подъезда к терминалу и благоустройством.

Новый терминал поможет международному аэропорту Минводды принимать больше пассажиров. Ежегодный пассажиропоток только на внутренних рейсах превысит 5 миллионов человек.

И «МУСОРНАЯ» ТЕМА

Ставропольцы вновь пожаловались губернатору на некачественное оказание услуги по вывозу мусора. Обращения поступили сразу из нескольких территорий края. Но больше всего

вопросов накопилось к работе регионального оператора в Ставрополе. В числе «неаккуратных» адресов - улица Мира, 28/0/4, переулок Каховский, 17.

«Мы уже ввели административную ответственность для регоператоров. Штрафов назначено уже на сумму более 440 тысяч рублей. Будем ужесточать. Прошу краевое министерство ЖКХ создать систему мониторинга, которая позволит привлекать к ответственности собственников площадок. Но, видимо, необходимо, я уже об этом говорил, создавать свои муниципальные службы, которые будут следить за чистотой на контейнерных площадках, как так в обязанности регионального оператора по закону это не входит. Главам муниципалитетов необходимо заняться решением данного вопроса».

ШКОЛА ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

Губернатору в прямой эфир дозвонилась учитель школы № 19 села Побегайловка Минераловодского округа. Она была тревогу по поводу аварийного состояния части школьного здания. «Я переживаю за безопасность учеников, - сказала она. - Надо что-то делать. Помогите».

Губернатор вызвал на обратную связь министра образования края Марию Смагину, которая пояснила, что в настоящее время готовится экспертиза здания.

«Необходимо, во-первых, обеспечить безопасность детей и помочь муниципалитету сделать проект, чтобы сроки обновления школы не затягивались. Включите этот объект в заявку на участие в очередном отборе в федеральную программу модернизации образования», - дал поручение глава края.

О РАЗНОМ

Сгорел рейсовый автобус, обслуживавший хутор Средний Алексан-

дровского округа. Людям не на чем добираться до райцентра.

«Если рейс коммерческий, надо заново разгруппировать на конкурсной основе данный маршрут. Нужно обеспечить людей транспортом. При следующем распределении пассажирских автобусов ситуация будет учтена», - прокомментировал губернатор. Житель Ставрополя сигнализировал о том, что на Российском проспекте очень опасный переход для детей, идущих в школу. Они бегут через четыре полосы движения, потому что до ближайшего перехода полтора километра.

«Выход один - надземный переход», - подчеркнул губернатор.

В настоящее время, как сообщили в администрации города, ведется работа с проектировщиками.

Что касается устройства детских площадок (такие обращения тоже были), очень многое зависит от активности самих жителей и руководителей теруправлений населенных пунктов. Надо активнее участвовать в краевой программе поддержки местных инициатив, в рамках которой для реализации таких небольших проектов можно получить до 6 миллионов рублей.

Вопросы разные волнуют людей. Точечные вопросы не менее важны, по оценке Владимира Владимирова, как и общественно значимые краевые проекты.

Судя по количеству вопросов, интерес к общению с губернатором в прямом эфире не угасает. Люди знают, что руководителем со вниманием относятся к их обращениям и во всех случаях старается найти приемлемое решение. Но при этом и слов на ветер не бросает, фантастических нереальных обещаний не дает, исходит из реальной ситуации.

Обращения, оставшиеся за рамками прямой линии, также поставлены на личный контроль губернатора.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

СОБЫТИЕ

Инвестиционный климат - благоприятный

(Окончание. Начало на 1-й стр.).



ЛОГИСТИЧЕСКИЙ центр, давший городу и краю более тысячи новых рабочих мест, ранее не случайно был назван высокотехнологичным предприятием: в комплексе, оснащенном самым современным оборудованием, в том числе грузоподъемным и конвейерным, может одновременно храниться до 25 миллионов единиц продукции; в течение дня сотрудники центра смогут обработать до 700 тысяч заказов. Таким образом, ежедневно в комплексе будут выполняться, причем бесперебойно, не десятки, а сотни и сотни технологических операций.

Приведенные выше цифры, конечно же, впечатляют. Но это еще не все. Реализованный проект, о котором идет речь, является элементом большого логистического хаба, который создадут в Невинномысске в рамках реализации пяти прорывных проектов Ставрополья. Как подчеркнул губернатор Владимир Владимиров, уже к 2028 году в развитие хаба будет привлечено свыше 16 миллиардов рублей инвестиций. Ввод в строй новых транспортно-складских комплексов позволит создать свыше тысячи новых рабочих мест.

В том, что все намеченные планы будут исполнены, сомнений нет. Взять ту же дистанционную торговлю. Только в прошлом году российский сегмент электронной коммерции вырос на много ни мало на 37 процентов и достиг 11,3 триллиона рублей. И есть еще куда расти! Впрочем, в большом логистическом хабе Невинномысска, о котором говорил губернатор, бизнес диверсифицирован, что, конечно же, является большим преимуществом. Инфраструктура хаба уже сегодня обслуживает растущие потребности не только цифрового онлайн-ритейла, но и традиционной торговли.

Самое главное - на Ставрополье созданы и успешно действуют меры поддержки инвесторов. Привлекательные условия для бизнеса включают в себя доступные рынки сбыта, квалифицированную рабочую силу, льготное налогообложение и многое другое. Ну а в результате реализации предпринимательских инициатив появляются все новые и новые предприятия, в числе которых только что открытый в Невинномысске логистический комплекс. Кстати, технологические операции в нем стартовали сразу по завершении торжественной церемонии. Ожили подъемники, конвейеры, к складским секционным воротам одна за другой стали подъезжать огромные фуры...

АЛЕКСАНДР МАЩЕНКО. Фото автора.

Для коммунальщиков День работника ЖКХ, выпадающий на третье воскресенье марта, утопает в будничных хлопотах. Отрасль особая, остановок в работе не терпит, традиционных выходов не предусматривает. О простых людях этой многопрофильной отрасли сегодня пишут редко и по большей части в критическом ключе. Что уж говорить о специалистах сферы обращения с отходами. Восполняем пробел и рассказываем, каким выдался профессиональный праздник у тех, чье дело - избавлять города от мусора.

Примеряем профессию

Звонкий будильник настойчиво вырывает из сна. Четыре часа пополуночи - пора на смену. Сборные тихие и быстрые, чтобы не перебудить семейство. Разминка, крепкий кофе и плотный завтрак. Нырнул в спецовку - и на базу, где коммунальные машины ждут выхода на маршруты.

Александр Белозоров - водитель мусоровоза, ярко-оранжевой «Скани», единственной такой на улицах Пятигорска. В гараже привык появляться одним из первых. Привычка - это мягко сказано. Уже двадцатый год стажа пошел за рулем машины с особой спецификой. И дата трудоустройства такая, что не забудешь - 8 марта.

Перед выездом медосмотр, процедура обязательная. Водители и грузчики собираются в очередь на прием к электронному доктору. Напичканного электроникой эскулапа не проведешь. На каждого работника заведен цифровой календарь, а там полное медицинское досье: давление, температура, пульс, показатели теста на алкоголь. Не уложился в нормы - не выйдешь на маршрут со всеми дисциплинарными вытекающими. Вердикт выносится быстро и беспристрастно. Раз все в норме, пора получать путевой лист, перчатки - и на маршрут.

Небо на востоке медленно теряет чернильную густоту, а «рыженькая» уже на прогреве. Кабина удобная, троих вмещает легко. Кстати, знаете, что команда работников мусоровоза называется «экипаж»? Серьезно? Так что здесь - экипаж. Поехали.

«Мой маршрут один из самых длинных. Например, за пятницу надо успеть больше трехсот точек объехать, успеть раз-другой на выгрузку и вернуться. Сегодня поменьше, но времени не теряем. После семи утра начинаются пробки, и мы здорово замедляемся. А график надо отработать. - Саша набрасывает неоновую-желтую жилетку и шуточно командует: - Ну что, новобранец, вперед?»

Наша машина вливается на привокзальную площадь. В рассветной тишине у торговых павильонов наводимо шороху. Пластиковый накопитель переваливается через трамвайные рельсы, в руках новичка пытается увернуться и опрокинуться. Опытный товарищ подхватывает и везет сразу два. Цепляем на железные зубья захвата, подъем-переворот, и уже пустые баки легко подпрыгивают на шероховатом асфальте. Пока торопятся за следующими, в бункере приглушенно гудит плита, мешки проваливаются в нутро мусоровоза. Ловлю себя на мысли: уди-

вительно, как быстро начинаешь привыкать к запахам.

Машина его мечты

«Сейчас у нас машины, о которых раньше можно было только мечтать. Я начинал с военного ЗИЛа, на нем была собрана установка для сбора мусора. Тяжелый, громоздкий. В первый же мой рабочий день в голубед машину стащило в яму. Крепко сел на мост, выбраться не могу. Расстроился - не то слово. Сижу и думаю: «Что начальство скажет? Кого взяли...» Вытаскивали трактором», - вспоминает наш водитель свое боевое крещение.

Мусоровозы сейчас, и правда, достойные - удобные для работников, грузоподъемные, с современным оборудованием. Хотя тоже иногда попадают в передряги. Сейчас по Ставрополью бегают российские КамАЗы и белорусские МАЗы, есть в арсенале азиатские - «Исузу» и «Жаки», среди «ветеранов» гиганты европейского коммунального автопрома МАНы и те же «Скани». Наша - первая, куплена была еще в 2019 году и все еще в строю. В своей уверенности Саша непоколебим: эта машина самая лучшая в гараже.

«В самом начале, когда регоператор становился на ноги, она работала почти круглосуточно. Нас, водителей, чтобы сменить, подвозили прямо на маршрут. Только представьте, три месяца адской нагрузки. Выдержала. Когда цветной спал, ее, конечно, пришлось восстанавливать. И потом я сам повез свою «рыжуху» на капремонт в Москву, - говорит он. - Не хочу менять ее ни на какую новую».

Через каждые две-три минуты десантируемся на следующих площадках, таскаем баки, попутно поднимаем то, что упало. Замечаем: рассвело. И поворачиваем от центральных улиц во дворы многоэтажек.

Помните, как быстро многие из нас становились сначала доками в эпидемиологии, потом докторами военными экспертами, а теперь куда ни глянь - климатологи. Что уж о сборе отходов говорить, каждый знает сферу досконально. Но обязательные представления о том, куда и как подехать, разбиваются о реальность, стоит только испытать на себе.

«Давай, Санёк, чуть правей!» - грузчик семафорит в зеркале заднего обзора. Стоп! Протиснулись.

Поражает, сколько легковушек можно притиснуть в извилистой дорожке меж стареньких пятиэтажек. Уже который двор позади, а не покидает острое рискованное ощущение задеть нашей машиной чью-то «ласточку». Но пока проходим, буквально считая сантиметры.

ЭКИПАЖ, НА СТАРТ!



Павел Жадан.



Дарья Плисс.

Но вот и оно, бутылочное горлышко - на повороте, где можно бы и мусоровозу проехать, припаркована иномарка. Где-то в конце тупика за углом полные баки. Выходим, прикидываем просвет и габариты машины. Хоть как старайся, не пройдет.

Водитель дает короткий сигнал, ждем. Сонный мужик лениво закуривает на балконе и тоже молча наблюдает. Больше нескольких минут простаивать не можем - маршрут сам себя не обслужит. Щелкаем фотоотчет на специальный планшет и едем дальше.

«Вот отсюда часто жалуются, - показывает наш «гид». - Наизусть знаю такие адреса, стараясь захватить при малейшей возможности. Но рисковать чужими машинами и своей не буду».

С погодой тоже приходится считаться. Минувший февраль показал, что такое сильный снегопад и подмерзшая корка на дороге для коммунальной техники. Там, где легковушка с трудом, но заберется на подъем, мусоровоз с его габаритами и массой может снести, и глубокий протектор не поможет. «Это физика. Мусоровоз не вездеход. Занесет такую машину, и можно съехать в кювет, собрать за-

боры, деревья. И, не дай бог, опоры, газовые трубы и машины», - усмеивается грузчик. Зная эту опасность, водители каждый раз серьезно взвешивают шансы и стараются обойтись без происшествий.

Вам приключений? Легко

Случаются они на каждом шагу. И, похоже, без крепких нервов работать с отходами не получится. Вот недавно из общепитовского бака выпал в машину полный газовый баллон. Ребята его заметили, сразу достали. А попал бы под пресс, разнесло бы и машину, и все что рядом.

Еще одна напасть - тление в толще отходов. Заглядываем в очередной контейнер, пока подзорный никаких. Но иногда, признаются ребята, распознать затаившийся огонь удается не сразу. В кузове может и пожар разгореться, достаточно неостывшей золы в баке, бутылки ацетона или непогашенного окурка.

Каково ехать, когда за спиной из установки валит чернотный дым? Страшно - не то слово, поэтому бдительности лучше не терять. Почувляй неладное? Есть четкая инструкция - выгрузить без промедления, чтобы не потерять машину и жизни экипажа.

Карьеру - с грузчика

В офисе другой, эссентукской мусоровывозящей компании спасает крепкий кофе, возможность присесть на уютный диванчик и перевести дух. Гостеприимной Дарье Плисс, логисту предприятия, а негласно еще и мастеру-кадровику-психологу скучать некогда. Пять трезвонящих мобильных, монитор с точками сбора отходов, цветными треками ГЛОНАСС и табличками - это так, веточки.

«Десяток вопросов решать одновременно? Привыкли! У меня на связи все экипажи. Есть проблемы - разурлим. График срывается - ищем выход. Мы и жалобщиков своих знаем едва ли не лично. Даже откуда ведут за нами наблюдения, догадываемся».

Бросает озорной взгляд и молниеносно переключается на очередное «а почему мусоровоза сегодня не было?», сверяется с цифровой картой и строчит в ответ «до конца смены будет».

К трем-четырем часам дня на базу возвращаются с разгрузки первые экипажи, завершившие маршрут. После смены проверяют основные рабочие узлы, наводят блеск в кабинах. Обсуждают прошедший день.

В дверях кабинета появляются светловолосый паренек: «Дарья Сергеевна, нужен?».

«Вот, знакомьтесь, наша молодежь! Павел Жадан, универсальный солдат. Тот случай, когда человек не просто влился в работу, но и стал одним из лучших водителей. Справится с любым маршрутом, на любой машине», - характеризует его сотрудник, чем заметно его смущает. И приглашает к разговору.

Старшим в экипаже Паша чувствует себя вполне уверенно. Когда-то пришел грузчиком, друзья позвали. Уже третий год, как сел за руль мусоровоза. Покатался на всех, сейчас водит самую большую белую машину. Репутацию успел заработать безупречную - работает чисто, быстро, не отказывает в помощи другим экипажам. Если надо, подстрахует напарника, подхватит соседний график.

Вспоминает, когда работал грузчиком, особенно на маршрутах в частном секторе, шагомер за день отсчитывал под 20 километров. Плюс погрузка сотен пакетов. Конечно, не каждому по силам. Но, признается, есть такие дедушки-грузчики, что фору молодым дадут.

На вопрос с подковыркой, как молодому парню работает в мусорной компании, отвечает: «Профессия не смущает. Мы же не про уровень престижа? Хотя, понимаю, делаем очень нужное дело. Моя мотивация проще - ребята в экипаже хорошие, тоже молодые. Если работаешь честно, как надо, то и зарплата вполне достойная».

Из личных рекордов Павла: 12 дней без выходов. Так получается, если напарник оказался на больнич-

ном. Возможности поменяться с другими сотрудниками есть, особенно в период отпусков. Но когда водитель молодой, крепкий и стоит на своем, другим маршруту не отдадут. Знают, что лучше никто не справится. И с нагрузкой, и, чего греха таить, со стрессами, хоть о них говорить не любят.

Когда шалят нервишки

«Ой, стоит ли об этом?» - в голосе сотрудников сквозит сомнение. Настаивают, ведь это часть рабочих будней. Жители нервничают, если вывоз задерживается, а причины непонятны. Экипажи - когда машина начинает барахлить посреди маршрута или попадает в ДТП, что, к счастью, нечасто.

Вспоминают прошлую осень, когда у водителя внезапно сердце прихватило. Утром все было в норме, график шел гладко, а тут такое. Грузчики помогли выбраться из кабины, скорую вызвали. Оказалось, инфаркт. А дальше стационар, операция. Перенервничали все, зато спасли человека. Работу по графику подхватил подменный экипаж.

«Сейчас все позади, наш водитель уже хочет возвращаться. Маршрут подберем полечче», - говорит Дарья.

Как признаются сотрудники, стрессовые ситуации чаще возникают совсем по другому поводу. Сколько раз самые добросовестные работники слышали вдовгонку непечатные эпитеты. Кто-то может и заслужил. Но даже грузчики постарше дивятся порой лексическим конструкциям. От таких встреч не застрахован никто.

«Иной раз слышим подчеркнuto брезгливое: «А как с вами, мусорщиками, еще разговаривать?» Так и хочется ответить: мусорщик - не наша профессия, а стиль жизни тех, кто пакостит вокруг». Но понимаем, разговор с человеком, который вот так открыто выражает неприязнь, может завести далеко».

Отгородиться от выпадов - нужна выдержка. Не у каждого ее хватит. Потому выработалось правило: в перебранки не вступать, делать свою работу, а диалог ведет старший в экипаже. Конечно, если хоть капля конструктива в разговоре есть. У обоих наших героев с выдержкой полный порядок.

При такой работе сам собой всплывает вопрос о личной жизни. Оказывается, у ребят все устроено. Ну почти.

«Не женат, - Паша улыбается и добавляет, - а девушка есть. Где работает, знает и относится совершенно спокойно. Ждет со смены».

Вот и вечер. Тускнеет закат, завершая насыщенный день под знаком профессионального праздника. Обычный для целой армии уставших работников. Сколько их по всей стране! Дело-то вроде простое - вывозить мусор. В меру трудное, зачастую неблагодарное, со своими особенностями, курьезами и проблемами - на целый сериал хватит. Ребята развешивают по домам, чтобы завтра снова проснуться до рассвета. Ради своей полезной и такой негероической работы.

ВИКТОР СЕРЕДА. Фото ООО «ЖКХ».

РАЗВИТИЕ

Достижение национальных показателей - приоритетная задача

Президентом РФ Владимиром Путиным перед регионами поставлена задача к 2030 году достичь 70 процентов доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом. В нашем регионе для достижения показателя проводится комплекс мероприятий, прежде всего - в рамках реализации государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта». В частности, строятся новые спортивные объекты, открываются отделения по видам спорта в муниципальных спортшколах, проводится более пятисот региональных спортивных и физкультурных мероприятий.

Индикаторная динамика

Всего в регионе более 4000 учреждений, предприятий, организаций, где сотрудники приобщены к занятиям физической культурой и спортом. Также в Ставропольском крае 89 аккредитованных спортивных федераций развивают более 130 видов спорта. По итогам федерального статистического наблюдения, в 2024 году доля ставропольцев, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в возрасте от трех до 79 лет составила 62,6 процента, или около миллиона шестисот тысяч жителей.

Динамика показателя является индикаторной для программ по развитию спорта в территориях региона. По данным министерства физической культуры и спорта Ставропольского края, наибольшее значение показателя доли занимающихся среди муниципальных округов имеет Буденновский муниципальный округ (66,5 процента), среди городов - Лермонтов (67,6 процента). В то же время есть ряд территорий, где показатель ниже среднерегионального: наименьшее значение среди муниципальных округов - у Труновского округа (58,6 процента), Курского округа (59,8 процента), среди городов - это Железноводск и Ессентуки (60 процентов). Отметим, что только три города: Лермонтов, Ставрополь, Кисловодск и девять муниципальных округов: Буденновский, Аргирский, Советский, Андроповский, Кировский, Туркменский, Благодарненский, Левокумский, имеют показатель выше краевого значения.

Для улучшения сложившейся ситуации рекомендуем администрациям муниципальных образований разработать «дорожную карту» по достижению к 2030 году 70 процентов численности населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, включив меры по повышению интереса населения к занятиям физической культурой и спортом, улучшению спортивной инфраструктуры территорий. Необходимо планы по привлечению населения к систематическим занятиям, они должны быть понятны и реализуемы. Для этого на территории муниципалитетов должна проводиться системная работа по вовлечению различных категорий жителей в занятия физической культурой и спортом. Министерство со своей стороны продолжит работу как по созданию новых объектов спорта и проведению региональных мероприятий, так и по мониторингу работы муниципалитетов в данном направлении, - отметил исполняющий обязанности министра физической культуры и спорта заместитель министра физической культуры и спорта Ставропольского края Олег Борзов.



Ждут стадионы, залы и бассейны

Всестороннему привлечению жителей края к занятиям физической культурой и спортом способствует развитие инфраструктуры. Благодаря поддержке губернатора Владимира Владимировича в территориях края появляются все больше спортивно-тренировочных и физкультурно-оздоровительных комплексов, спортивных площадок, плавательных бассейнов.

На Ставрополье действует 5199 спортивных сооружений: 40 стадионов, 1221 спортивный зал, 123 плавательных бассейна, а также плоскостные и иные спортивные объекты, в том числе в сельской местности - 1431. Уровень обеспеченности спортивными сооружениями в селах по итогам прошлого года вырос с 53,42 до 55,78 процента.

Активные работы на объектах, позволяющие прирастить спортивную структуру региона, продолжаются в рамках реализации государственной программы РФ «Развитие физической культуры и спорта» и краевой государственной программы «Развитие физической культуры и спорта» (она включает такие мероприятия, как «Развитие физической культуры и спорта, пропаганда здорового образа жизни», «Развитие спорта высших достижений и подготовка спортивного резерва»). Основные цели и задачи - обеспечение доступности занятий физичес-

кой культурой и спортом для всех слоев населения Ставропольского края, пропаганда здорового образа жизни; развитие профессионального спорта в регионе; развитие инфраструктуры физической культуры и спорта, подготовка спортивного резерва.



На финансирование государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта» в 2024 году из федерального бюджета и бюджета Ставропольского края было выделено более 1,7 миллиарда рублей.

Регулярные занятия физической культурой и спортом являются универсальным механизмом сохранения и укрепления здоровья, влияют на уровень физической подготовленности и работоспособности населения, особенно подрастающего поколения. Можно смело сказать, что государственная поддержка позволяет ставропольскому спорту двигаться вперед. Уровень обеспеченности населения Ставропольского края сооружениями, исходя из единой пропускной способности объектов спорта, по итогам 2024 года составил 62,91 процента, - прокомментировал Олег Борзов.

В рамках реализации федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» и государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта» в Ставрополе построен физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа (ФКОТ). Спортивный объект, который закреплен за Ставропольским училищем олимпийского резерва, включает в себя тренажерную зону, беговые дорожки, трибуну на 100 мест, зону для игровых видов спорта (баскетбол, мини-футбол, волейбол и гандбол).

Тем временем в Кисловодске в рамках реализации федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» и государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культу-

МЕЖДУ ТЕМ

• На Ставрополье по поручению губернатора края Владимира Владимировича ведется целенаправленная работа по поддержке детско-юношеского спорта. В качестве материальной поддержки юных чемпионов, как инструмент для мотивации защищать честь родного региона на российской и международной аренах, атлетам в возрасте до 18 лет (включительно), постоянно проживающим на территории региона и включенным в состав сборных России и края по олимпийским, паралимпийским, сурдлимпийским и неолимпийским видам спорта, назначается стипендия губернатора Ставропольского края. В 2024 году ее получили 45 человек.

• Основу системы физкультурно-спортивной работы с воспитанниками общеобразовательных организаций составляют школьные спортивные клубы. В 2024 году на Ставрополье выполнено поручение Президента Российской Федерации по созданию спортклубов в каждой школе. В крае клубы организованы во всех средних учебных заведениях по таким видам спорта, как легкая атлетика, баскетбол, волейбол, шахматы, дзюдо, плавание, настольный теннис.

• В качестве дополнительных мер по выявлению одаренных детей с 2023 года в крае реализуется проект по развитию центров выявления и поддержки талантов детей и молодежи. Такие центры уже работают в трех учреждениях, подведомственных минспорту: спортивная школа «Лукоморье», спортивно-адаптивная школа и Училище олимпийского резерва. Один из таких центров также открылся на базе центра «Сириус 26».

ры и спорта» открыт первый на Юге России модульный фиджитал-центр. Это новый формат спортивных объектов, который объединяет киберспорт с реальным. Комплекс состоит из компьютерного зала, зоны игровых консолей и виртуальной реальности, поля для мини-футбола, стритбола, волейбола и баскетбола, а также воркаут-площадки. Все это создает абсолютно новый подход к занятиям спортом. На создание фиджитал-центра были выделены средства в размере 94,9 миллиона рублей (в том числе средства федерального бюджета - в размере 78 миллионов рублей). Предполагается, что в будущем фиджитал-центр в Кисловодске станет частью инфраструктуры для проведения федеральных соревнований «Игры будущего».

«Спорт - норма жизни»

В 2024 году в рамках регионального проекта «Спорт - норма жизни» за счет средств субсидии на улучшение материально-технической базы объектов спорта, предусмотренной для победителя фестиваля культуры и спорта народов Юга России, проведен капитальный ремонт физкультурно-спортивного комплекса в селе Красногвардейском, спортивного зала «Юбилейный» станции Курской, футбольного поля и трибуны муниципальной спортивной школы по футболу «Кожаный мяч» Романа Павлюченко в Ставрополе. Также укреплено материально-техническая база спортивно-культурного комплекса «Олимп» Невинномысска, спортивной школы по футболу № 6 Пятигорска и районного стадиона в селе Дивном.

Кроме того, в 2024 году в рамках федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» созданы две «умные» спортивные площадки плоскостного типа в Ставрополе и Буденновском муниципальном округе. На новом месте для занятий спортом в столице Прикумья рядом с лицеем № 8 расположилось мини-футбольное поле с трибунами и зона с тренажерами, где с помощью размещенных на площадке QR-кодов по беспроводному Wi-Fi можно получить рекомендации по правильному выполнению тренировок. Общая стоимость проекта - около 13,3 миллиона рублей, из них 12 миллионов - средства федерального бюджета, также предусмотрены финансовые вливания из местного и краевого бюджетов.

Аналогичные средства были запланированы и на возведение «умной» площадки в Юго-Западном районе Ставрополя. На внутриквартальной территории, в районе многоквартирного дома №46 по улице Доваторцев, где раньше функцио-

нировала старая спортплощадка, проведены ремонтные работы. Здесь установлено новое современное оборудование - универсальная площадка для игровых видов спорта, трибуны, ограждения, а также площадка для воркаута с комплектом турников. Каждый снаряд снабжен QR-кодом, с помощью которого можно получить рекомендацию по правильному выполнению тренировок.

В 2025 году запланировано создание «умной» спортивной площадки в селе Дивном Апанасенковского муниципального округа. На эти цели предусмотрено 12,6 миллиона рублей (из них из федерального бюджета - 11,4 миллиона рублей).

По поручению губернатора Владимира Владимировича в рамках реализации государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта» сделан капитальный ремонт зданий и сооружений конноспортивной школы в Железноводске (на нижнем снимке). На эти цели было предусмотрено 76,2 миллиона рублей (72,4 за счет краевой казны, 3,8 миллиона - из местного бюджета).

Также в рамках государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта» в текущем году будут продолжены реконструкция Светлогорского городского стадиона и запасного футбольного поля с искусственным покрытием с подогревом на стадионе «Центральный» Пятигорска, капитальный ремонт спортивной школы олимпийского резерва № 1 в Пятигорске. Начнется капитальный ремонт спортивного зала стадиона «Урожай» в Зеленокумском Советского муниципального округа (на эти цели предусмотрено более 16 миллионов рублей, из них федеральный бюджет - 15,2 миллиона рублей) и стадиона в селе Иргаклы Стелновского муниципального округа (23,5 миллиона рублей, из них федеральный бюджет - 22,3 миллиона рублей).

В 2025 году в рамках государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта» предусмотрено оснащение спортивно-технологическим оборудованием (для комплекса «Готов к труду и обороне») объектов спортивной инфраструктуры в Александровском, Апанасенковском, Благодарненском, Кировском, Левокумском и Нефтекумском округах. На эти цели предусмотрено более 19 миллионов рублей, из них федеральный бюджета - 12 миллионов рублей.

МАКСИМ ВИКТОРОВ.
Фото: минспорт СК.

На правах рекламы

ИНФОРМАЦИЯ

о сроках, местах, порядке информирования о результатах государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Ставропольском крае в 2025 году

Днем официального объявления результатов государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее - ГИА-9) является день информирования участников ГИА-9 о результатах экзаменов по учебному предмету в образовательной организации.

На сайте министерства образования Ставропольского края размещается информация об утверждении результатов ГИА-9 председателем государственной экзаменационной комиссии Ставропольского края по проведению ГИА-9 в 2025 году.

После получения протокола ГЭК-9 об утверждении результатов ГИА-9 региональный центр обработки информации незамедлительно направляет протоколы с результатами ГИА-9 в муниципальные органы управления образованием, результаты ГИА-9 с учетом соблюдения требований информационной безопасности размещаются на официальном сайте регионального центра обработки информации Ставропольского края (далее - РЦОИ).

Руководители муниципальных органов управления образованием в течение одного рабочего дня после утверждения результатов ГИА-9 направляют протоколы с результатами ГИА-9 в образовательные организации, расположенные на территории муниципального/городского округа.

Руководители образовательных организаций после получения протоколов с результатами ГИА-9 незамедлительно информируют участников ГИА-9 о результатах сдачи экзаменов. Факт ознакомления участников ГИА-9 с результатами ГИА-9 подтверждается их подписью в протоколе ознакомления с указанием даты ознакомления.

Ознакомление участников ГИА-9 с полученными ими результатами ГИА-9 по учебному предмету осуществляется в течение одного рабочего дня со дня их передачи в образовательную организацию.

Ознакомление с результатами сдачи ГИА-9 может быть осуществлено участником ГИА-9 самостоятельно по паспортным данным на сайте РЦОИ (<http://stavrcoi.ru>).

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 04 апреля 2023 года № 232/551 (далее - Порядок), для рассмотрения апелляции создается апелляционная комиссия Ставропольского края для проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее соответственно - ГИА-9, апелляционная комиссия).

Работа апелляционной комиссии в основной период проведения ГИА-9 в Ставропольском крае в 2025 году будет организована на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 43 города Ставрополя имени Героя Российской Федерации В.Д. Нужного по адресу: 355013, Ставропольский край, город Ставрополь, ул. Чехова, д. 65, телефон: 8 988 8427945 (в досрочный период проведения ГИА-9 на базе регионального центра обработки информации Ставропольского края, расположенного по адресу: 355002, г. Ставрополь, ул. Лермонтова, 189а, телефон: 8 988 8427945).

Апелляционная комиссия: принимает и рассматривает апелляции обучающихся по вопросам нарушения установленного порядка проведения ГИА-9, а также о несогласии с выставленными баллами; принимает по результатам рассмотрения апелляции решение об удовлетворении или отклонении апелляции обучающихся; информирует обучающихся, подавших апелляции, и (или) их родителей (законных представителей), а также государственную экзаменационную комиссию Ставропольского края по проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Ставропольском крае в 2025 году (далее - ГЭК-9) о принятых решениях.

Решения апелляционной комиссии оформляются протоколами. Апелляционная комиссия принимает в письменной форме апелляции обучающихся о нарушении установленного порядка проведения ГИА-9 по учебному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами в апелляционную комиссию.

ИНФОРМАЦИЯ

о сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций в Ставропольском крае в период проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2025 году

Апелляционная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с нарушением обучающимися требований Порядка и неправильным оформлением экзаменационной работы.

Обучающийся и (или) его родители (законные представители) при их желании могут присутствовать при рассмотрении апелляции.

При рассмотрении апелляции также присутствуют общественные наблюдатели.

Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА-9 обучающийся подает в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету члену ГЭК-9, не покидая пункт проведения экзамена (ППЭ).

В целях проверки изложенных в апелляции сведений о нарушении установленного порядка проведения ГИА-9 членом ГЭК-9 организуется проведение проверки при участии организаторов, технических специалистов, специалистов по проведению инструктажа и обеспечения лабораторных работ, экзаменаторов-собеседников, не задействованных в аудитории, в которой сдавал экзамен участник ГИА-9, подавший апелляцию, общественных наблюдателей, сотрудников, осуществляющих охрану правопорядка и (или) сотрудников органов внутренних дел (полиции), медицинских работников, а также ассистентов.

Результаты проверки оформляются в форме заключения. Апелляция и заключение о результатах проверки в тот же день передаются членом ГЭК-9 в апелляционную комиссию.

При рассмотрении апелляции о нарушении установленного порядка проведения ГИА-9 апелляционная комиссия рассматривает апелляцию, заключение о результатах проверки и выносит одно из решений:

об отклонении апелляции;
об удовлетворении апелляции.
Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней, следующих за официальным днем объяв-

ления результатов ГИА-9 по соответствующему учебному предмету.

Апелляция о несогласии с выставленными баллами подается в течение двух рабочих дней, следующих за официальным днем объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету.

Участники ГИА-9 или их родители (законные представители) при предъявлении документов, удостоверяющих личность, или уполномоченные их родителями (законными представителями) лица при предъявлении документов, удостоверяющих личность, и доверенности подают апелляции и о несогласии с выставленными баллами в образовательные организации, которыми участники ГИА были допущены к ГИА (за исключением случая использования информационно-коммуникационных технологий при условии соблюдения требований законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных).

Руководитель образовательной организации, принявший апелляцию, передает ее в апелляционную комиссию в течение одного рабочего дня после ее получения.

До заседания апелляционной комиссии по рассмотрению апелляции о несогласии с выставленными баллами апелляционная комиссия:

- 1) запрашивает в РЦОИ изображения экзаменационной работы, файлы, содержащие ответы участника ГИА-9 на задания контрольных измерительных материалов (далее - КИМ), в том числе файлы с цифровой аудиозаписью устных ответов участника ГИА-9 (при наличии), копии протоколов проверки экзаменационной работы предметной комиссией, КИМ, выполнявший участник ГИА-9, подавшим указанную апелляцию;
- 2) проводит проверку качества обработки экзаменационной работы участника ГИА-9, подавшего указанную апелляцию, в целях выявления технических ошибок (неверная обработка экзаменационных работ и (или) протоколов проверки экзаменационной работы);
- 3) устанавливает правильность оценивания

развернутых ответов (в том числе устных ответов) участника ГИА-9, подавшего указанную апелляцию. Для этого к рассмотрению апелляции привлекается эксперт предметной комиссии по соответствующему учебному предмету, не проверявший ранее экзаменационную работу участника ГИА-9, подавшего указанную апелляцию.

При рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами на заседании апелляционной комиссии вышеперечисленные экзаменационные материалы, а также заключение привлеченного эксперта предметной комиссии предъявляются участнику ГИА-9, подавшему апелляцию о несогласии с выставленными баллами (при его участии в рассмотрении апелляции).

Обучающийся (для обучающихся, не достигших возраста 14 лет, - в присутствии родителей (законных представителей) письменно подтверждает, что ему предъявлены изображения выполненной им экзаменационной работы, файлы с цифровой аудиозаписью его устного ответа, протокол его устного ответа.

По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами апелляционная комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов либо об удовлетворении апелляции и изменении баллов. При этом в случае удовлетворения апелляции количество ранее выставленных баллов может измениться как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения количества баллов.

В случае выявления ошибок в обработке и (или) проверке экзаменационной работы апелляционная комиссия передает соответствующую информацию в РЦОИ с целью пересчета результатов ГИА-9.

После утверждения председателем ГЭК-9 результаты ГИА-9 передаются в муниципальные органы управления образованием, далее - в образовательные организации для ознакомления обучающихся с полученными ими результатами ГИА-9.

Апелляционная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ГИА-9 в течение двух рабочих дней, а апелляция о несогласии с выставленными баллами в течение четырех рабочих дней, следующих за днем ее поступления в апелляционную комиссию.

СПОРТ

Барьер для «Акбузата»

Очередную, уже 13-ю победу одержали в чемпионате России в мужской суперлиге гандболисты ставропольского «Виктора». В Уфе наши земляки одолели хозяев из «Акбузата».

ЮЖАНЕ контролировали ситуацию на площадке на протяжении всего поединка, не позволив соперникам хотя бы раз выйти вперед. К перерыву на табло горели приятные для визитеров цифры 12:20, а к финальному сигналу преимущество приезжего коллектива составило шесть баллов - 36:30. Лучшим бомбардиром встречи стал правый крайний ставропольской дружины Иван Пасенов, который поразил цель восемь раз.

- Победой я доволен, а вот по игре много вопросов. Главное - выиграли, справились с задачей, - отметил главный тренер «Виктора» Владимир Полятев.

- Матч сложился неровно, первый тайм мы полностью провалили. Создали много момен-

тов, вывели игроков на чистые броски, но, к сожалению, не реализовали моменты. Каждую комбинацию доводили до логического завершения, но реализация подвела, в первом тайме было всего 50 процентов результативности. Во втором тайме сделали определенную

Статистика матча

«Акбузат» (Уфа) - «Виктор» (Ставрополь) - 30:36 (12:20).

«Акбузат»: Столяров (1 сейв/14 бросков = 7% надежности), Попов (12/35=34%); Лукьянцев (2 гола/4 броска), Василенко, Соловьёв (4/4), Мишин (2/5), Гнэовой (4/4), Мишустин (1/2), Тропин (3/3), Трушин (2/5), Фролов (5/11), Злыгостев (1/1), Лебедев, Научук (4/5), Калугин (1/2), Латыпов (1/1).

«Виктор»: Заболотский (4/22=18%), Лысенко (8/20=40%), Третьяков (не выходил); Мазуров (0/3), Булкин (1/1), Некрасов (2/4), Иванов (3/4), Беляев (2/5), Тураев (1/2), Харитонов (2/4), Максимов (7/8), Гакама (5/5), Пасенов (8/8), Афилулин (2/4), Гроцкий (1/2), Воробьев (2/3).



Следующий матч национально-первенства флагман краевого спорта проведет также на Урале - 25 марта «викторианцы» померятся силами с «Пермскими медведями». Фото: ГК «Акбузат».

КУЛЬТУРА

Секреты библиотечной модернизации

Опыт Ставропольского края по созданию модельных библиотек внимательно изучают библиотечные специалисты из новых территорий Российской Федерации. Для них на площадке Ставропольской краевой библиотеки им. М.Ю. Лермонтова открылся практико-образовательный семинар «От концепции к реализации: опыт модернизации библиотек Ставрополья». Разговор идет и полезный, и очень предметный, ведь в нашем крае успешно действуют 26 модельных библиотек, созданных в рамках национального проекта «Культура».



СПЕЦИАЛЬНАЯ профессиональная программа разработана для участников семинара по инициативе Министерства культуры Российской Федерации при активном содействии министерства культуры Ставропольского края и департамента модельных библиотек Российской государственной библиотеки. Она послужит хорошим подспорьем в дальнейшей работе приехавшим на семинар 20 библиотечным специалистам из Луганской и Донецкой народных республик, Запорожской и Херсонской областей. Кстати, вместе с ними программу проходят и представители четырех ставропольских библиотек, создающих модельные библиотеки в текущем году, ведь этот процесс в крае охватывает все новые города и села. Участником семинара был представлен опыт регионального проектного офиса по созданию модельных библиотек, а затем наработками в данном направлении поделились директора ставропольских библиотек нового поколения.

Н. БЫКОВА.

Фото министерства культуры Ставропольского края.

На рингах Нальчика

Около 170 боксеров собрали в Нальчике всероссийские соревнования общества «Динамо» среди юношей 15-16 лет. Ставропольская сборная на ринге в столице Кабардино-Балкарии завоевала пять медалей: по одной высшей пробы и серебряного достоинства и три бронзовых трофея.

ОБЕДИТЕЛЕМ в категории до 80 килограммов оказался Максим Гаевый, на вторую ступень пьедестала почета по итогам состязаний в весе до 66 килограммов поднялся Магомед Фаирушин. Тройки лучших замкнули Магомед Ольшунин (до 46 кг), Денис Крысь (до 63 кг) и Максим Недоноско (до 70 кг).

Фото: минспорт СК.



Материалы рубрики подготовил МАКСИМ ВИКТОРОВ.

Серебро Эссентуков

В Эссентуках прошло первенство по фигурному катанию на коньках на призы главы города-курорта.

НАГРАДУ серебряного достоинства завоевала воспитанница Ставропольской школы зимних видов спорта Ильи Авербуха «Наследие» Мария Кочарян - она стала призером состязаний в категории «Юный фигурист».

Радость успеха со спортсменкой разделили тренер Ставропольской школы зимних видов спорта Ильи Авербуха «Наследие» Ольга Филиппова и хореограф Алина Соломонова.



Цыганка, гадавшая по руке дальнбойщика, отметила на дальней дороге все посты ГИБДД.

Находчивый ребенок, потерявшись, отправился в ближайший морт, чтобы мама быстрее нашла его.

Успешная карьера - это когда вы спешите на работу, в то время как все остальные отправляются на шашлыки.

Закон Мерфи в отношении такси: надеешься собраться, пока ждешь машину, - «таксист уже сигналил у подъезда»; сильно торопишься - «поиск свободного водителя продолжается».

Прочитал пять правил для успешного человека:

1. Вставайте рано (в 5-6 часов утра).
2. Много ходите пешком.
3. Не бойтесь экспериментировать.
4. Найдите собеседников по интересам.
5. Выходите из зоны комфорта.

Судя по всему, бомжи в нашем дворе - самые успешные в мире люди...

Люди такие: «Я ничего не успеваю, в сутках недостаточно времени!» - а потом идут гладить постельное белье.

В марте - блины, в апреле - куличи, в мае - шашлыки. Ну и где я тут, по-вашему, должна влить вашу диету?!

Бесплатный совет принимается как критика, а вот платный - как профессиональная помощь.

Чисто прибранная квартира и вкусный ужин - это два признака неисправного компьютера.

Уже большая куча праздников прошла, но какая-то недопитость все же осталась.

Главная задача с утра - не одеялизировать себя!

Мне два раза повторять не надо! Мне три надо.

Чтобы варить суп было не так скучно, попробуйте изображать злодейский смех каждый раз, когда добавляете какой-нибудь ингредиент.

Первое правило уборки в квартире - убрать себя от компьютера.

- Кошелек или жизнь!
- И зачем вам моя жизнь?!

Его величество гладиолус

Наступила весна - долгожданное время для дачников, которые стараются не только позаботиться о будущем урожае, но и порадовать глаз яркими клумбами.

ОДНА из любимых дачниками цветочных культур - гладиолус. Если надо сократить время прорастания гладиолусов и увидеть цветоносы как можно быстрее, то перед посадкой на клумбу луковички нужно вынуть из зимней спячки. Выгонка поможет не только получить более раннее цветение, но и уменьшит риск появления больных и ослабленных растений, советуют специалисты Ставропольского филиала Россельхозцентра.

Посадку гладиолусов проводят, когда почва на глубине 10 сантиметров прогреется до 10-12°С. Проращивание луковички начинают за 15-20 дней до момента высадки. При этом важно правильно рассчитать время, чтобы ростки и корни не успели перерасти, так как луковички с объемной корневой системой получают больше повреждений при посадке, болеют и хуже приживаются.

Прежде всего следует хорошо их осмотреть, избавившись от больных: гнилых, мягких, с налетом и плесенью. Остальные клубни необходимо рассортировать по размеру и очистить от шелухи. Кроющие чешуйки нужно снимать аккуратно, по направлению от ростка к донцу - так меньше шансов повредить мелкие ростки, которые могли уже образоваться.

Чтобы избежать заражения различными инфекциями, посадочный материал лучше обеззаразить, замочив в растворе фунгицида. Универсальный препарат для дезинфекции - марганцовка. Луковички погружают в 1%-ный раствор, выдерживают полчаса-час, затем промывают и просушивают.



Существует несколько способов выгонки луковички. Один из них - в опилках. Емкость с невысокими бортиками и дренажными отверстиями устанавливается на поддон, на дно насыпают дренаж, поверх дренажа насыпают опилки слоем в полтора-два сантиметра и хорошо увлажняют. Луковички раскладывают донцем вниз, заглавляя примерно наполовину. Контейнер ставят в теплое светлое место без прямых солнечных лучей. Второй способ - в воде. Луковички устанавливают в емкость вплотную одна к другой, наливают теплую отстоянную воду на треть и ставят в теплое место под рассеянный свет. В процессе выгонки периодически доливают воду. Полученные таким образом растения быстро вступают в фазу цветения, но ее длительность при этом сокращается.

Третий вариант - на ткани. В этом случае мягкую натуральную ткань надо сложить в несколько слоев, смочив водой и застелив дно контейнера, после чего выложить на нее подготовленные луковички. Емкость ставят в теплое, хорошо освещенное место и поддерживают влажность ткани до появления ростков.

Подготовила Т. КАЛЮЖНАЯ. Фото из архива «СП».



РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кадастровым инженером Елизаровым А.М., Ставропольский край, г. Ставрополь, пр. Карьерный, 50, кв. 2, k1_26st@mail.ru, тел. 89682685815, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, 12211, в отношении земельного участка с кадастровым номером 26:12:020310:957, расположенного по адресу: Ставропольский край, г. Ставрополь, СТ «Химик-2», 260, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка.

Заказчиком кадастровых работ является Костина Валентина Ивановна, почтовый адрес: Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Пирогова, 34, корп. 2, кв. 11, контактный телефон +7 928 636-63-06. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: Ставропольский край, г. Ставрополь, СТ «Химик-2», 260, 28 апреля 2025 г. в 10 часов + 33 дня.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: Ставропольский край, Шпаковский район, г. Михайловск, пер. Некрасова, 20. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 22 марта по 28 апреля 2025 г., по адресу г. Михайловск, пер. Некрасова, 20. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: председатель садоводческого товарищества «Химик-2».

При проведении согласования местоположения границ при себе иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 21 МАРТА.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Менделеев. 8. Импорт. 9. Бренд. 12. Июль. 13. Энтон. 15. Диво. 18. Лицей. 19. Прайд. 20. Ода. 21. Или. 22. Нилон. 25. Очник. 27. Угол. 28. Шпага. 31. Удав. 34. Листок. 35. Радист. 36. Шампиньон.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Енот. 3. Дятел. 4. Лобно. 5. Елец. 6. Умелец. 7. Аджика. 10. Миллениум. 11. Мordioкова. 14. Тан. 16. Айова. 17. Шпион. 23. Леонид. 24. Ама. 26. Нудист. 29. Пикап. 30. Гарин. 32. Утка. 33. Ядро.

КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 5. Персонаж пьесы Гоголя «Женитьба». 6. Вступительная музыкальная пьеса. 9. Воздух, которым дышат жители больших городов. 10. Прагматик. 11. Какой сосуд напоминает Большая Медведица? 13. Бородатый охотник за золотым ключиком. 16. «Ожиревшее» молоко. 17. Африканский барабан. 18. Оно позволяет видеть сквозь стену. 19. Водоросли, плавающие густой массой в стоячей воде. 22. Этот африканский музыкальный инструмент входит в состав джаза. 23. Актер, сыгравший Шарпа. 24. Вложенный в книгу дополнительный лист. 28. Прозаическое сочинение свободной композиции. 30. Пружина по форме. 31. Имя футболиста Рональдо. 32. Машина для перевозки арестантов. 33. Название этой вершины Большого Кавказа в переводе с тюркского означает «отец-гора».

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Наполнитель суроба. 2. Кожное заболевание. 3. Дополнительный текст на книжной странице. 4. Похититель Цокотухи. 5. Армейский выпускник. 7. Высокооплачиваемый друг подсудимого. 8. Центр курортной зоны Крыма. 12. Груша в «крокодиловой коже». 13. Охотник за самыми крупными животными на земле. 14. Раздел механики. 15. День памяти святого с именем верующего. 20. Пара слов на бумаге. 21. Подтяжка морщинистого лица. 25. Ловушка для зверя. 26. В изобразительном искусстве - нимб, ореол. 27. Головной убор Буратино. 29. «Да!» по-военному. 31. Богиня красоты, любви, брака в славянской мифологии.



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 22 - 24 марта

Информация с сайта РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ (www.rp5.ru)

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	t воздуха, °С	
				ночью	днем
Западная зона Ставрополь, Невинномысское, Новороссийск, Новопокровское, Красногвардейское, Донское, Грачевка	22.03	☁	В 3-9	0...2	1...5
	23.03	☁	СВ 3-7	0...2	2...5
	24.03	☁	В 5-11	0...1	3...7
Р-н КМВ Минводды, Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новопавловск	22.03	☁	В 3-8	0...2	2...3
	23.03	☁	СВ 2-5	1...2	2...6
	24.03	☁	В 5-10	0...2	3...7
Центральная и Северная зоны Светлоград, Александровское, Новоселицкое, Благодарный, Ипатово, Дивное	22.03	☁	СВ 4-9	0...3	4...6
	23.03	☁	СВ 3-7	-1...1	4...6
	24.03	☁	В 4-10	-1...2	5...7
Восточная зона Буденновское, Арагир, Левюкумское, Зеленокумск, Степное, Рожино	22.03	☁	В 3-7	1...3	5...7
	23.03	☁	СВ 3-6	0...1	5...6
	24.03	☁	В 4-9	1...2	4...8

ясно переменная облачность облачно дождь снег гроза

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ:
Правительство Ставропольского края
Дума Ставропольского края
АНО «ИД «Ставропольская правда»

Главный редактор
В.Н. БАКАНОВ

ИЗДАТЕЛЬ:
АНО «ИД «Ставропольская правда»

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:
355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 15
E-MAIL:
gazeta@stpravda.ru

ТЕЛЕФОНЫ
Приемная - 94-05-09
Бухгалтерия - 94-05-95
Журналисты:
94-07-05, 94-15-39, 94-12-67
РЕКЛАМА - 945-945

ЧИТАЙТЕ НАС В ИНТЕРНЕТЕ
stpravda.ru

- Telegram - t.me/stapravda
- ВКонтакте - vk.com/stpravda
- Одноклассники - ok.ru/stpravda

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:



Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факсы: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjorn@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 26-00409. Ответственность за содержание в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции.

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Редакция не всегда может установить авторство фотографий, публикуемых в номере. При обращении в редакцию авторы могут получить гонорар по действующим в «СП» расценкам.

Газета набрана и сверстана в редакции «Ставропольской правды»

Подписные индексы: П1608, ПИЗ87

Отпечатано в типографии ГАУ СК «Издательский дом «Периодика Ставрополья» (356240, г. Михайловск, ул. Ленина, 154)

Тираж 8016 экз.
Заказ № 826
Время подписания в печать: по графику - 19.00, фактически - 19.00